Родителям важно знать, что именно находясь в подростковом возрасте происходит открытие своего “Я”, осознание своей индивидуальности. Каждый подросток выбирает свой путь самоидентификации. Если подросток действительно увлекается данной субкультурой, то это может происходить на фоне подросткового одиночества или первой влюбленности. Очень важно понять, в чем причина.

Рекомендации психологов о том, что делать, если ваш ребенок – эмо, гот или приверженец любой другой молодежной субкультуры.

Чего ни в коем случае делать нельзя?

Не паниковать и не бояться

Молодежные субкультуры существовали в том или ином виде всегда. Причем не только для того, чтобы взрослых позлить. Неформальные объединения, подчеркнем еще раз, нужны молодежи для общения, самовыражения, развития.

Не запрещать

Запретный плод, как известно, сладок. Эти субкультуры и по сей день никуда не делись, а их “гонители” и “запретители” давно потеряли авторитет.

Не игнорировать

Пусть подросток знает, что вы в курсе его увлечений: что-то вас устраивает, что-то нет. Иначе подросток может подумать, что он вам безразличен, что вы его разлюбили.

Не оскорблять кумиров подростка

В этом возрасте даже фраза “Выключи эту ерунду (какофонию, рычалку)” может вызвать обиду, и как следствие - взрыв агрессии. Да-да, подросток может это воспринять не как ваше желание отдохнуть от грохота музыки, а как неуважение к себе, как желание оскорбить и задеть. 
Не обвинять во всех смертных грехах

Пагубные привычки и преступления не зависят от любимой музыки и внешнего вида.

Не преуменьшать важности подросткового увлечения

Мол, это у тебя скоро пройдет, перерастешь, перебесишься. Даже если это верно, подросток все равно вам не поверит и будет настаивать, что “это - навсегда”. Кстати, некоторые подростковые хобби и увлечения в будущем могут перерасти в профессию. Ведь кто знает, может быть, именно ваш ребенок станет в будущем пиар-агентом музыкальной группы или тренером спортивной команды. 

 Можно и нужно

Собирать информацию

Узнайте о субкультуре, к которой примкнул подросток, что-то новое. И поделитесь этой информацией с ним. А лучше –поищите нужную информацию в Интернете вдвоем. Это сблизит вас, а заодно и развеет многие накопившиеся страхи.

Быть внимательным и чутким
Важно помнить, что подростку бывает не менее страшно, больно или обидно, чем малышу. А ваше внимание, понимание и любовь в это сложное время жизни нужны ему даже больше, чем когда он был маленьким.
Использовать увлечение подростка ему во благо

Это будет актом признания его права на самоопределение и самовыражение. Придя домой, попросите его рассказать вам о любимых музыкантах или спортсменах. Подросток оценит ваше внимание, а вы наконец-то узнаете почему “Ария” рулит!”, а ”Зенит” - чемпион!”.

Рассказать о том, чем сами увлекались в молодости

Этим вы покажете, что понимаете его страсть к музыке или спорту. Даже если подросток и назовет все это “нафталином”, он поймет, что у вас с ним больше общего, чем различий.

Любите их такими, какие они есть!
Психолог С Мамонтова
